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UNIVERSIDADE FEDERAL DO PAMPA

ATA DE REUNIÃO

Ata da décima nona reunião ordinária do Núcleo Docente Estruturante do Curso de Engenharia de
Produção – NDE da Universidade Federal do Pampa do ano de 2021 (Ata NDE 19/2021). Aos quatorze
dias de setembro de dois mil e vinte e um, às quatorze horas, reuniu-se o Núcleo Docente Estruturante
do Curso de Engenharia de Produção da UNIPAMPA por meio de uma videoconferência, realizada pelo
Google Meet  (meet.google.com/s�-qkhr-cbm), conforme convite. Presentes os Professores, Mauricio
Nunes Macedo de Carvalho, exercendo a coordenação do NDE, Caio Marcello Recart da Silveira, Carla
Beatriz da Luz Peralta, Cesar Antônio Mantovani, Claudio Sonáglio Albano, Evelise Pereira Ferreira,
Fernanda Gobbi de Boer Garbin, Ivonir Petrarca dos Santos, Ta�ana Nardon Noal, Vanderlei Eckhardt e
Victor Luiz Scherer Lutz. O Coordenador iniciou a reunião para tratar dos assuntos constantes da pauta,
composta dos seguintes itens: Item 1 – Abertura e Comunicações gerais: A professora Carla faz alguns
relatos sobre ajustes no calendário acadêmico e da construção da resolução para norma�zar o ensino
híbrido, possivelmente a par�r do próximo ano. A professora Fernanda comunica que passou a integrar a
comissão ins�tucional sobre o ensino básico. Item 2 – Inclusões e exclusões de pauta: Não foram
realizadas inclusões e/ou exclusões de pauta. Item 3 – Relatos da semana acadêmica da Engenharia de
Produção (SAEP): Professor Mauricio se manifesta de forma posi�va, sobre a frequência dos alunos a
semana acadêmica. Relata que em breve estará disponível a relação dos presentes. Professora Carla,
também ressalta a presença dos discentes. Professora Evelise relata que alguns alunos comunicaram que
estavam em aula de componentes de outros cursos, em especial da área das básicas. Este fato aconteceu
especialmente com alunos dos dois primeiros anos. Professor Vanderlei solicita que curso faça uma
manifestação formal a coordenação acadêmica sobre isto. Professor Mauricio cita a componente de
Geometria Analí�ca (sexta-feira) nesta situação. Professora Evelise também cita outra componente,
horário de quarta-feira. Professor Victor relata foram poucos os professores “prestadores de serviço”, que
não liberaram os discentes para a semana acadêmica e salienta ser importante iden�ficar aqueles
componentes curriculares/professores que não liberaram para a semana acadêmica pois esta é a�vidade
prevista no plano de ensino. Item 4 – Apontamentos para distribuição de Carga Horária/CH, referente
aos componentes: Específicos, Básicas, Ele�vas, Educação à Distância, UNIPAMPA Cidadã, PTCC, TCC,
Estágio Curricular e ACGs no transcorrer da matriz do curso. O Professor Mauricio solicita que todos
acessem o SEI e atualizem suas assinaturas nas atas das reuniões anteriores. Professor Mauricio faz
apresentação de uma proposta. Slides, disponíveis em:
h�ps://drive.google.com/file/d/1syGwQynVWqFzzPV3S23vklcCw0ol31lL/view?usp=sharing. A
apresentação está anexa à ata (formato slides). ACGs, não existe Carga Horária mínima, atualmente são
es�puladas 120 horas, para ACG. Estágio e ACGs, não devem ultrapassar 20% da carga horária máxima do
curso. Professor Caio opina que nas ACGs a CH de extensão pode ter menor pontuação devido a inserção
de outras a�vidades de extensão no currículo. Professor Vanderlei, relata que talvez as a�vidades de
extensão sejam excluídas das ACGs. Professor Cláudio faz uma fala no sen�do de que os docentes
concentrem suas ações de extensão, prioritariamente, dentro do formato da curricularização da
extensão. Trabalho de Conclusão de Curso (TCC), não tem CH mínima ou máxima obrigatórias, resolução
29 da Unipampa. Estágio Obrigatório, nas Diretrizes Curriculares Nacionais, tem CH mínima de 160 horas.
Resolução 29 da Unipampa é omissa neste sen�do. Projeto de Trabalho de Conclusão de Curso (PTCC),
não tem obrigatoriedade de oferta, sendo um livre entendimento da comissão de curso sua existência ou
não. Professor Caio faz uma sugestão de CH para TCC, de 1 hora por semana, totalizando ao final do
semestre 17 horas. Ensino a Distância (EAD), pode ter carga horária (CH) máxima de 40% da totalidade da
CH do curso, para cursos presenciais. Professora Fernanda relata, com relação ao EAD: se �ver CH em
EAD precisamos ter tutores (podem ser os professores); devemos ter um ambiente para ensino EAD
(pode ser o Moodle); a ins�tuição deve oferecer laboratório/espaço para os discentes
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acessarem/desenvolverem as a�vidades; além de outras exigências inerentes a oferta de a�vidades em
EAD. Professor Vanderlei ques�ona se componentes com oferta parcial em EAD, caracterizam a
necessidade dos requisitos acima. Professora Fernanda, responde que sim. Professores Cláudio e Caio
ques�onam se uma componente pode ser totalmente ofertada em EAD. Professora Fernanda, responde
que sim. Carga horária prá�ca não pode ser ofertada em EAD. A�vidades de extensão, devem ocupar no
mínimo 10% da carga horária total do curso, é a chamada curricularização da extensão. Unipampa
Cidadã, programa da Unipampa que prevê a�vidades presenciais de extensão que direciona que os
discentes realizem a�vidades de extensão. Resolução 371/2021, caracteriza que a Unipampa Cidadã deve
constar nos PPCs dos cursos, com carga horária entre 60 e 120 horas. Segundo a resolução neste
programa devem ser atendidas demandas da população e que não estejam alinhadas a sua área de
formação, ou seja, seu curso de graduação. Professor Caio pergunta: as áreas temá�cas nacionais de
extensão podem ser consideradas para as a�vidades da Unipampa Cidadã? Esta pergunta deve ser
encaminhada para a PROGRAD e PROEXT. Professor César relata diversas a�vidades de extensão que
podem ser realizadas dentro do escopo do programa Unipampa Cidadã, que eventualmente podem ter
relação com as áreas do curso. Professores Cláudio, César e Caio fazem alguns comentários sobre
possíveis a�vidades dentro do programa Unipampa Cidadã. As diretrizes curriculares nacionais (DCNs)
referente ao curso de Engenharia de Produção estabelece carga horária (CH) entre 3600 e 4000 horas
para cursos de 5 anos (duração do curso da Unipampa). Professor Caio, pergunta: a nova versão
reestruturada do PPC contempla a hora-aula de 1 hora de relógio? Professor Mauricio apresenta: todos
os componentes (atuais) da Engenharia de Produção (EP) totalizam um total de 1710 horas e 114
créditos. Professor Caio salienta que falta o componente Rede de Empresas. Ciclo Básico tem 64 créditos
e 260 horas, distribuídos em 18 componentes. Componente de Mecânica Geral está nesta relação, mas
deve ser re�rada. Professor Vitor relata que falta a componente Desenho II nas básicas. Professor
Mauricio demonstra em quadros e tabelas a distribuição das cargas horárias. Apresenta a proposta 01
(a�vidades de extensão aos sábados e concentradas no úl�mo semestre). Distribuição das demais
a�vidades aos sábados, inclusive componentes curriculares u�lizando o horário da noite (segunda a
sexta) e as manhãs de sábado. Professores Caio, Cláudio e César fazem alguns comentários sobre a
proposta 01. Após a apresentação da ideia 01, os componentes da reunião decidem encerrar a mesma e
apreciar as demais propostas/ideias na próxima reunião. Assim, vencidos os itens constantes em pauta, a
reunião foi encerrada às dezesseis horas e quinze minutos, sendo assinada por mim, Cláudio Albano, que
lavrei a presente ATA, que, lida e aprovada, é assinada por todos os demais presentes.

Assinado eletronicamente por MAURICIO NUNES MACEDO DE CARVALHO, PROFESSOR DO
MAGISTERIO SUPERIOR, em 16/01/2022, às 01:34, conforme horário oficial de Brasília, de acordo
com as norma�vas legais aplicáveis.

Assinado eletronicamente por CLAUDIO SONAGLIO ALBANO, PROFESSOR DO MAGISTERIO
SUPERIOR, em 17/01/2022, às 09:14, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as
norma�vas legais aplicáveis.

Assinado eletronicamente por EVELISE PEREIRA FERREIRA, PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR,
em 17/01/2022, às 10:26, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as norma�vas legais
aplicáveis.

Assinado eletronicamente por CARLA BEATRIZ DA LUZ PERALTA, PROFESSOR DO MAGISTERIO
SUPERIOR, em 17/01/2022, às 14:33, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as
norma�vas legais aplicáveis.

Assinado eletronicamente por IVONIR PETRARCA DOS SANTOS, PROFESSOR DO MAGISTERIO
SUPERIOR, em 17/01/2022, às 15:23, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as
norma�vas legais aplicáveis.
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Assinado eletronicamente por FERNANDA GOBBI DE BOER GARBIN, PROFESSOR DO MAGISTERIO
SUPERIOR, em 17/01/2022, às 16:12, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as
norma�vas legais aplicáveis.

Assinado eletronicamente por VANDERLEI ECKHARDT, PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR, em
24/01/2022, às 18:22, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as norma�vas legais
aplicáveis.

Assinado eletronicamente por CAIO MARCELLO RECART DA SILVEIRA, PROFESSOR DO MAGISTERIO
SUPERIOR, em 31/01/2022, às 10:25, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as
norma�vas legais aplicáveis.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida no site
h�ps://sei.unipampa.edu.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 0712487 e
o código CRC 509F57C0.
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